

刘晓初：头可断 肢可折 革命精神不可灭

记者 王锦春 张志新 李昂 文/图

光阴如梭，恍惚间数余载，若灿霞、如过鸟、似云烟。

无论何时，历史总是滚滚向前，泥沙俱下，每一个人都是被裹挟着的细小沙粒，或沉或浮，或明或暗，或生或死。然，那些顺应历史潮流的，为国者，为民者，为千秋万代者，当以碑记。

革命烈士刘晓初就是这样一个人，他没有惊天动地的英勇壮举，也没有荡气回肠的豪言壮语，只是在认定中国共产党后，一心跟随党、依靠党。

1948年1月10日，15岁就加入中国共产党的刘晓初不幸被捕。在豫东一个小村里，他视死如归，坚守党的秘密，最终于被捕后的第二天被敌人残忍杀害。他坚守了入党时“坚持执行党的纪律，不怕困难，不怕牺牲，为共产主义事业奋斗到底”的铮铮誓言。

4月15日，周口《红色记忆》采访组来到刘晓初烈士的家乡——郸城县宁平镇竹园行政村，采访刘晓初的儿子刘仰生及熟知刘晓初烈士故事的几位老人，再现了刘晓初短暂且悲壮的一生。

少年跟党走

1924年，刘晓初出生于鹿邑宁平城（现为郸城县宁平镇）三刘庄一户贫苦农民家庭，7岁入宁平小学读书。

“九一八”事变后，抗日救亡热潮席卷全国。刘晓初在进步师生的影响下，少年就参加抗日救亡宣传活动。在宣传队里，他学唱抗日歌曲，练习各种乐器。四五年后，刘晓初便成为全校闻名的宣传员，吹拉弹唱无所不通。

1938年11月初，鹿邑县委委员、共产党员李子木来到宁平城（时属鹿邑县）。李子木带领张国才、田文灿、张良臣等同志，在宁平小学校长张存诚帮助下，在学校内举办了一期抗日军政干部训练班，吸收学员50余名。训练班开设课程有《统一战线和游击战术》《辩证唯物主义》《社会发展史》《抗战国策》《日本研究》等，使用的教材都是新四军编写的。除学习以上课程外，培训班还教唱歌、演戏等。

刘晓初积极报名参加培训班，在一个月的学习期里，成绩优异、思想进步，对我党的一切抗日主张积极拥护，热爱党，热爱八路军、新四军；对蒋介石消极抗战深恶痛绝。

训练班结束后，刘晓初等数名优秀学员又经过党一段时间的培养和考验，经李子木介绍，于1938年12月加入中国共产党。当时还不满15周岁的刘晓初，成为当地早期秘密党员之一。

一切献给党

1939年春，刘晓初与张国才、田文灿等人积极参加党领导的抗日群众工作，深入农村宣传革命道理，动员群众组织抗日自卫团、妇女救国会，教唱抗日救亡歌曲。1939年5月，由于鹿邑县革命斗争形势恶化，中共党组织撤离，一部分赴延安，而刘晓初则被留在当地坚持工作。

此后，刘晓初一边在家劳动，一边寻找机会上学。他先后在秋渠、宁平坚持读完小学。

据郸城县宁平镇竹园行政村70多岁的王心田老人介绍，刘晓初家虽然十分贫寒，但他非常刻苦，很有才华，其学费全部由一位近门大伯支援。

战争很快打乱了学校的安宁，1943年12月平汉铁路失守。1944年中原战争爆

发，洛阳、郑州相继陷落。1944年秋，学校西迁，刘晓初被迫停学回到宁平小学任教。期间，他身在课堂，心忧天下，经常在师生中间宣传国内外形势和中国共产党的抗日救国主张，揭露国民党反动派的欺骗宣传，成为团结革命青年的中坚力量。

1946年10月，冀鲁豫军区豫东纵队的李子木随部队重返鹿邑县开展工作，活动在郸城、宁平一带。一天，李子木在张集约见刘晓初，经过认真考察后，恢复了刘晓初的党组织关系。刘晓初被任命为情报联络员，三刘庄也成了我党的联络点。

1947年初，豫东纵队情报处在三刘庄设立情报站，李子木任命刘晓初为三刘庄情报站长兼情报员，他的家作为情报联络站。

不久后，刘晓初被鹿邑县长张笑南任命为宁平小学校长。他以教师身份为掩护，开展情报联络工作，先后发展刘明增、刘永庆等人为联络员或者情报员。此外，刘晓初还动员父亲、妻子和年幼的弟弟冒着生命危险为党组织传递重要情报。三刘庄情报站成为当时豫东纵队的情报活动中心。

慷慨成悲歌

在战争年代，投身革命，随时都会有生命危险，对于刘晓初来说，这一天只是来得太早。1947年年底，中国共产党领导的军区主力部队转移后，当地反动地主武装趁机反扑，宁平小学被迫停办，革命形势血雨腥风。

1948年1月10日，刘晓初与妻子、内兄等人准备到亲戚家暂避，走到宁平城东南十多里的五岔路集时，被国民党联防头子王侠民抓住。期间，一名叛徒供出了刘晓初是我党地下情报人员。

刘晓初被捕后，王侠民妄图从刘晓初口中套出共产党的秘密。刘晓初拒绝交代任何信息。敌人恼羞成怒，先挑断刘晓初双脚脚筋，又剁去他的十个手指，把他打得皮开肉绽。刘晓初视死如归，坚守党的秘密。刘晓初被敌人折磨了整整一个通宵，1948年1月11日黎明时分，王侠民枪杀了刘晓初。刘晓初牺牲时还不满24岁。

“头可断，肢可折，革命精神不可灭。壮士头颅为党落，好汉身躯为群裂。”革命烈士周文雍的《绝笔诗》正是刘晓初烈士的真实写照。

临刑托三事

当日，年过八旬的郸城县文化馆原馆长闫春茂也一同前去采访。之前，他对于刘晓初烈士的事迹有较多关注和整理。

闫春茂讲到刘晓初牺牲的一幕时，悲痛不已。刘晓初在牺牲之前已经被敌人打得遍体鳞伤，在押赴刑场时，他的一只手拄着一根向日葵秆往前一点点挪动。刘晓初被敌人枪杀后，一时没有人来收尸，场面悲惨至极。

与刘晓初一同被押的还有他已怀有身孕的妻子。敌人让刘妻劝降自己的丈夫。

利用与妻子说话之际，刘晓初向妻子嘱托三件事。第一件事，要妻子想方设法找到联络站的我党同志，让他们尽快撤离。第二件事，要妻子向党报告他现在的情况，想办法前来营救，让党放心，他决不会出卖组织。第三件事，要怀有身孕的妻子好好保重。他若不测，将来一定要把孩子抚养成人。

向妻子嘱托好三件事以后，刘晓初

心已坦然。

殊不知，就在这时，我党知道刘晓初被捕后，也在千方百计进行营救。1948年1月11日一大早，我党委托的一位人士快马前来解救刘晓初。不幸的是，刘晓初在黎明时分已经被杀。

善恶终有报。1949年5月，王侠民被我党独立团活捉，并在五岔路集召开万人公审大会，枪决了这位血债累累的恶魔。

幸留遗腹子

刘晓初牺牲时，其妻已怀有身孕，并于半年后生下儿子刘仰生。

今年73岁的刘仰生，回忆起从小没有父亲的日子以及与母亲颠沛流离、四处躲避敌人的不幸经历时，顿时泣不成声。

刘仰生有个乳名叫“玉真”，这是一个女孩的名字。刘仰生说：“父亲牺牲后，他一出生就不敢对外人说，有人问也只说是个女孩，唯怕敌人将其迫害。小时候我和母亲从来不敢待在自己家中，而是在亲戚家躲藏。”

刘仰生回忆起自己的大半生，至今有两件事无法释怀。一是在他没有父亲的日子里，他始终觉得自己缺少什么，在别人面前抬不起头来，十分自卑，也养成了寡言少语的性格。二是刘仰生长大以后，每逢看到刘胡兰、吉鸿昌等革命烈士壮烈牺牲时的场景，总会想起父亲悲惨牺牲的场景，为此一个人偷偷流过无数次眼泪。刘仰生说，他这一辈子不知道父亲的模样，年轻时每次看到《红灯记》中的共产党员李玉和，就在脑海里想像着父亲的模样。李玉和与父亲一样，都是为党做情报工作，都是为革命献出了生命。后来，他们一家就不敢看《红灯记》了，看一次哭一次，心里太难受了。

中华人民共和国成立以后，在党的关照下，刘仰生通过刻苦努力，在当地乡镇粮店谋得一份工作，如今已经退休。

战友长相念

提到刘晓初，李子木是一个绕不过去的人。

李子木，曾用名李同堂，扶沟县大李庄郑庄村人，1934年考入淮阳简易师范就读；1939年2月，任鹿邑县抗日总队政治部民运科长；1939年4月上旬，进入延安抗大学习；1945年10月，任冀鲁豫军区干部队政治指导员兼党支部书记，旋任豫东纵队政治部宣传科长；1946年5月调豫东工作，相继任豫东纵队交际处长、情报处长；1947年7月，任豫皖苏军区驻西南办事处主任；1949年4月，任河南军区司令部侦察科长；1973年5月，任广东军区副司令员兼国家南海区渔业指挥部副指挥，1983年离休。

从李子木的阅历中可见，李子木既是刘晓初的导师和领路人，也是刘晓初并肩作战的战友。

李子木晚年曾写有回忆录《中原征战记》。其中，他特意用一个章节记叙了《刘晓初同志惨遭杀害》的事实。刘晓初自从恢复党的关系、承担组织上交给他的任务以来，工作积极负责，埋头苦干，夜以继日地为党工作，表现突出，主要有以下几个方面：1.联络国民党统治区的一些关系。当时豫纵兼二军分区的部队处于流动状态，在开封和敌军张岚峰部中的一些关系，曾经到他们家来找过我们。2.通过他家沟通情报处和部队领导之间的联系，得知情报处的大致活动位置。3.曾

中原征战记

李子木 著



广东军区副司令员李子木著的回忆录《中原征战记》，用一个章节记录了刘晓初为革命献身的经过。

多次主动向情报处报告敌军和当地土顽活动情况。4.为我军多次传递情报。5.负责联络宁平城一带同我有工作关系的人员。如屈庄、宁平城、牛楼、郸城、吴台等地的情报关系。

李子木的回忆录里记述了这样一件事：1947年2月下旬，李子木与王道一、李国治等几位同志，曾于一天夜里到刘晓初家里。正在谈工作时，忽然听见村外一声枪响。刘晓初掩护我们迅速撤离。几个人刚刚走出他的院子，又听到一声枪响。敌我双方在黑夜中乱打一阵，我们无任何损失，当夜安全转移了。

李子木在回忆录中这样评价刘晓初：刘晓初同志生前对革命作出了相当大的贡献，牺牲时的坚强不屈，又表现出了高风亮节。他的一切给我留下的印象太深刻了，真是一位可敬的革命烈士！他是一位多才多艺、有相当文化水平的同志。他爱好文学，他和我见了面无话不讲。我记得他还会河南坠子，也会用二弦拉豫西的曲子戏。我每次同他相会，总要请他拉几段河南戏听听，他那高低抑扬、不绝如缕的弦声，至今还留在我的耳际。

1978年，刘晓初的儿子刘仰生得知李子木在给宁平小学赵修申老师的信中打听刘晓初的牺牲经过及他们的家庭情况时，刘仰生主动给李子木写了一封信，将其父亲牺牲的过程向李子木详述，并将自己的家庭情况也一并告知。

不久，刘仰生收到了李子木的回信。李子木在《刘晓初同志惨遭杀害》一文中这样写道：刘晓初烈士的儿子，他从来没有见过，更不知道刘晓初还有一个儿子。天地间的事情，是如此有缘，是什么力量使我们新老一代又互通音信了呢？是我们亲爱的党啊！刘仰生是党的儿子，我们的这一切希望全寄托在他们下一代人身身上啊！

这位老人还特意赋诗纪念：风萧萧兮送哀乐，烈士傲骨垂竹帛。幸得遗骨承壮志，红旗飘香家康乐。

1979年春，李子木到刘仰生家中看望他们，并到刘晓初的墓前瞻仰祭奠。英雄已去，悲歌长鸣。党不会忘记任何一个为革命牺牲的烈士。1952年，郸城县人民政府追认刘晓初为革命烈士，其英雄事迹被载入《郸城县志》。2012年，郸城县人民政府在刘晓初墓地为其立碑以示纪念。②18